
इकाई  4: सां��यक�

सां��यक�य आँकड़� एवं उनक� �वशेषताएँ
आँकड़� को एक� करना, �व��त करना तथा उनका वग�करण करना
अवग�कृत आँकड़� क� बार�बारता सारणी बनाना
अवग�कृत आँकड़� के �च� �ाफ (�प�टो�ाफ) बनाना
अवग�कृत आँकड़� के द�ड आरेख (बार�ाफ) बनाना
अवग�कृत आँकड़� का �म��त द�ड आरेख बनाना तथा उसक� �ा�या करना

4.1 भू�मका :

आपन े टेली�वजन और समाचार प� म� ��केट का �कोर बोड� अव�य देखा होगा। इस
�कोर बोड� म� पूरे खेल का �योरा दशा�ते ह�। खेल म� कौन, �कतने रन से जीता या हारा, इस
सूचना के अ�त�र� अ�य मह�वपूण� और अ�त उपयोगी सूचनाए ँ भी �ा�त होती ह�।
�खला�ड़य� म� �कसने, �कतने रन बनाए और सबसे अ�धक रन बनान ेवाले �खलाड़ी ने
�कतनी ग�द� म� रन बनाए, कुल �कतना समय �लया, आ�द के बारे म� समाचार-प� म�
�का�शत एक ��केट मैच का �कोर बोड� नीचे दशा�या गया है।



आपक� क�ा के �श�क �ारा ��त�दन �श�ा�थ�य� क� उप���त एक र�ज�टर म� अं�कत
करत े �ए तथा परी�ा के बाद क�ा के �श�ा�थ�य� के �ारा �ा�त अंक� को भी एक
र�ज�टर म� अं�कत करते �ए आपने अव�य देखा होगा। ��त�दन समाचार प��, प��का�,
टेली�वजन और अ�य संचार साधन� से �व�भ� �कार के आँकड़े ��तुत �कये जात ेह�। आप
यह भी जानत ेह� �क सभी आँकड़े हम� �कसी न �कसी �कार क� सूचना अव�य देत ेह�।

इसी �कार आपने अपन ेदै�नक जीवन म� सं�या� क� सारणी के �प म� व�त ुऔर उसके
मू�य, रेल के आन-ेजाने का समय तथा बस के आने-जाने के समय आ�द को देखा होगा।

य ेसार�णयाँ हम� आँकड़े (DATA)  उपल� कराती ह�।

आँकड़े सं�या� के वे  सं�ह ह� जो कुछ सूचनाए ँदेने के �लए एक��त �कए जाते ह�। �कसी
�न��त उ�े�य से आँकड़े एक��त �कए जाते ह�।

4.2 आँकड़� क� �वशेषताएँ

सोच�, तक�  कर� और �न�कष� �नकाल� -

• हम जानते ह� �क �कसी �देश म� ��त हे�टेयर ग��ँ क� उपज ��तवष� एक समान नह�
रहती है, ब��क बढ़ या घट सकती है। इसी �कार एक �देश म� ��त हे�टेयर ग��ँ क� उपज



और �सरे �देश म� ��त हे�टेयर गे�ँ क� उपज म�ं अ�तर हो सकता है अथा�त ्आँकड़े
प�रवत�नशील होते ह�।

• एक �सरा उदाहरण लेते ह�। मान ली�जए �कसी क�ा के एक छा� के ग�णत, �सरे
छा� के �व�ान और तीसरे छा� के अं�ेजी �वषय के �ा�तांक� क� तुलना करनी है, तो
इसस ेकोई �न�कष� नह� �नकलेगा, �क�तु य�द तीन� छा�� के �ारा केवल �कसी एक �वषय,
ग�णत, �व�ान अथवा अंगे्रजी के �ा�तांक� क� तुलना करनी हो तो इससे यह �न�कष�
�नकाला जा सकता है �क उस �वषय म� �कस छा� क� उपल�� अ�� है। इस �कार हम
देखत ेह� �क सजातीय आँकड़े होने पर ही हम �कसी �न�कष� पर प�ँच सकते ह�।

• मान ली�जए �क �कसी क�ा म� छा�� क� ऊँचाई का अ�ययन करना है तो इसके �लए
क�ा के सभी छा�� क� ऊँचाई �ात करनी होगी और तभी �व�ेषण करके कोई अनुमान
या �न�कष� �नकाल सकते ह�। एक छा� क� ऊँचाई अथा�त् केवल एक आँकड़े से तुलना नह�
कर सकते, तुलना के �लए आँकड़े सदैव समूह म� होने चा�हए।

• जो त�य सं�या� म� �� नह� �कये जा सकते उनका अ�ययन सां��यक� के
अ�तग�त हम नह� कर सकते, जैसे ईमानदारी, �म�ता, च�र� आ�द।

�न�कष� :

 आँकड़े प�रवत�नशील होते ह� । सजातीय आँकड़े होन ेपर ही तुलना करके
�न�कष� �नकाले जा सकते ह� । आँकड़े सदैव समूह म� एक� �कये जात ेह� ।
 आँकड़े सदैव सं�या�मक रा�श म� होत ेह� ।

4.5 आँकड़� का सं�ह:

�कसी सम�या के अ�ययन म� अ�ययनकता� का सबसे पहला काय� आँकड़� का सं�ह करना
है।  आँकड़� को इक�ा करने से पहले हम� यह जानना आव�यक है �क हम इनका उपयोग
�कसके �लए कर�गे।



��याकलाप :

अपनी क�ा के �श�ा�थ�य� के तीन समूह बनाइए । ��येक समूह से �न�नां�कत �कार के
आँकड़� म� से एक �कार के आँकड़� को एक��त क��जए :

(i)अपनी क�ा के दस �श�ा�थ�य� क� ऊँचाई,

(ii)�कसी �दन �दये गय ेगृहकाय� को करके लाने वाले �श�ा�थ�य� क� सं�या,

(iii)�कसी एक माह म� ��येक काय��दवस म� उप��त रहने वाले अपनी क�ा के
�श�ा�थ�य� क� सं�या।

�थम समूह के �श�ा�थ�य� न े�वयं आँकड़े एक� �कये जैसे - �श�ा�थ�य� क� ऊँचाई �ात
करना, �सरे समूह के �श�ा�थ�य� ने �सरे �ोत� से आँकड़े एक� �कये । जैसे- उप��त
�श�ा�थ�य� क� सं�या अपनी क�ा क� उप���त पं�जका से �ा�त �कये।

अतः आँकड़� का सiरंह  दो �कार स े�कया जाता है :

(i)�ाथ�मक �ोत� से

(ii) ��तीयक �ोत� से

�जन �ोत� से �थम बार आँकड़े एक� �कये जाते ह� उ�ह� �ाथ�मक �ोत कहते ह� तथा
�जन �ोत� से पहले से उपल� आँकड़� से का�छत आँकड़े �ा�त �कये जात े ह�, वे
��तीयक �ोत कहलाते ह� ।

इस �कार आँकड़े भी दो �कार के होते ह�।

�ाथ�मक आँकड़े :

जब कोई शोधकता� �कसी उ�े�य को�यान म� रखकर �वयं आँकड़� को एक� करता है तो
इन आँकड़� को �ाथ�मक आँकड़े कहा जाता है ।

��तीयक आँकड़े :

जब कोई शोधकता� �कसी अ�य उ�े�य से संक�लत �कये गय ेआँकड़� को अपने �योग म�
लाता है तो इन आँकड़� को ��तीयक आँकड़े कहा जाता है।



�ाथ�मक ��ोत� से �ा�त आँकड़� को �ाथ�मक आँकड़े कहा जाता है।

��तीयक �ोत� से �ा�त आँकड़� को ��तीयक आँकड़े कहा जाता है।

4.4 आँकड़� का संकलन :

मा� आँकड़� के सiरंह से हम� �वशेष सूचना नह� �मल सकती। अतः का�छत जानकारी
�ा�त करने के पहल ेयह जानना आव�यक होता है �क आपको �कस �कार के आँकड़� क�
आव�यकता ह,ै �ा�त आँकड़� का उपयोग �कस सूचना के �लए �कया जायेगा, आ�द।

आँकड़� का  सं�ह करन ेके बाद आँकड़� को �व��त करने क� भी आव�यकता होती है,
इस ेसमझने के �लए �न�न�ल�खत उदाहरण पर �यान द��जए 

ग�णत �श��का क�वता क�ा-6 के चुने �ये 10 �श�ा�थ�य� का ग�णत �वषय म� �दश�न
जानना चाहती थ�। क�ा�या�पका न�मता ने परी�ा म� �ा�त अंक� क� जो सूची क�वता को
द� उसम� अंक �न�न �कार से �लखे थे 

38,42,45,40,30,50,48,26,27,32. इस �प म� �लखे अंक� से ब�� का �दश�न कैसा
था? ग�णत �श��का कोई �न�कष� नह� �नकाल सका; अतः क�वता ने �वयं अंकप� से
अंक� को सारणी �प म� �न�नां�कत �कार से �लखा 

इस सारणी स ेक�वता को यह सूचना �मल गई �क क�ा म� सबसे अ�ा �दश�न �कसका
था। अ�य ब�� म� �कसन े �कतने अंक �ा�त �कये, अ�े �दश�न के �लए �कसे अ�धक
प�र�म करने क� आव�यकता है, आ�द।

इसे क��जए :



अपने �म�� से चचा� क��जए और अपनी क�ा के 20 �श�ा�थ�य� का
भार �कiराम म� तथा ऊँचाई मीटर म� �लख कर �न�न ��� का उ�र देन ेका
�यास क��जए

1.सबसे अ�धक भार �कसका ह?ै

2.आपके और आपके �म� के भार म� �कतना अ�तर है ?

3.अ�धकांश �श�ा�थ�य� का भार �कतना ह ै?

4.5 आँकड़� का अ�भलेखन :

एक क�ा के 20 �श�ा�थ�य� को दोपहर के भोजन के साथ �मठाई देने क� योजना बनानी
है। �श�क ने �श�ा�थ�य� से चार �कार क� �मठाइय� बफ�, पेड़ा, गुलाबजामुन और जलेबी
म� स ेकोई एक �मठाई पस�द करके बताने को कहा, सभी �श�ा�थ�य� क� मनपस�द �मठाई
क� सूची बनाने का काय� क�ा नायक (मॉनीटर) द��पका को �दया गया। द��पका ने
�श�ा�थ�य� के नाम� क� सूची बनाई और उनके नाम के सामने उनके पस�द क� �मठाई का
नाम �लख �दया।

यह सूची �श�ा�थ�य� को उनके पसंद क� �मठाई देने म� सहायता करेगी ।



 

क�ा के �श�ा�थ�य� को देने के �लए �कतनी सं�या म� बफ� या पेड़े क� आव�यकता होगी,
यह जानने के �लए �श�क को नाम� को एक-एक करके पढ़ कर बफ� और पेड़ा क� सं�या
�गननी पड़ेगी। इसी �कार जलेबी और गुलाबजामुन क� सं�या जानने के �लए इस ���या
को दोहराना पड़ेगा। सूची म� �श�ा�थ�यो�ं क� सं�या अ�धक होने पर यह ���या समय लेने
वाली और ज�टल हो सकती है।

द��पका को एक नया उपाय सूझा। उसने कापी म� चार चौकोर बॉ�स बनाए, �फर ��येक
बॉ�स के ऊपर एक �मठाई का नाम �लख �दया। उसने ��येक �श�ाथ� क� पस�द क�
�मठाई के नाम के अनुसार बॉ�स के अ�तर एक (•) �च� बना �दया। नाम� क� सूची के
अनुसार �न�न �कार से �च� लग गये।

  

द��पका ��येक बॉ�स के �च�� को �गनकर ��येक �मठाई क� सं�या बता सकती है।

इस ��या-कलाप को अपन े30 सहपा�ठय� के �लए चार फल� या अ�य व�तु� को देने क�
योजना बनाने हेत ु�यास क��जए।

द��पका न ेजो सूचनाए ँअपनी सूची से �ा�त क�, वही सूचनाए ँ �श�क ने �न�नां�कत
सारणी �ारा �ा�त कर ली



�श�क �ारा बनायी गई सारणी

एक �च� (�) �या सू�चत करता है ?

 �यास क��जए :

उपरो� सारणी को �यान से दे�खए तथा �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए।

•एक �च� (�) �या सू�चत करता है ?

•�कतने �श�ा�थ�य� ने पेड़ा पस�द �कया ?

•पेड़ा के सामन े�कतने �च� (�) लगे ह� ?

•गुलाबजामुन �कतने �श�ा�थ�य� ने पस�द �कया ?

•�कस �मठाई को सबसे कम लोग� ने पस�द �कया है ?

•क�ा म� कुल �कतने �श�ाथ� ह� ?

आँकड़े �कस �कार एक� �कय ेजा सकते ह�, आइए समझ�।

एक छा�ावास म� 64 छा� रहते ह�। छा�ावास म� ��येक छा� क� ��च का भोजन देने के
�लए एक �दन क� भोजन �व�ा बनानी है। यह काय� मॉनीटर को �दया गया। मॉनीटर ने
भोजन ��चय� के नाम एक �त� म� �लख कर,�फर ��येक छा� से उसक� भोजन ��च
को पूछकर, उस ��च के नाम के सामने एक खड़ी लक�र (।) अं�कत कर अiरां�कत
सारणी तैयार क� ।

उपरो� सारणी को देखकर मनोज ने सुझाव �दया �क इन लक�र� को दस के समूह म�
रखन े पर �गनना सरल हो जायेगा। अब दस-दस के समूह म� लक�र� अं�कत करके
�न�न�ल�खत सारणी बनाई।



इस सारणी को देखकर �श�क ने नया सुझाव �दया �क इन लक�र� को पाँच-पाँच के समूह
म� अं�कत करना अ�धक अ�ा होगा तथा पाँच-पाँच के ��येक समूह म� पाँचव� लक�र
(�च�) को एक �तरछ� रेखा के �प म� �योग �कया जाय। जैसा �क  म� दशा�या गया है।
इन लक�र� के �च�� को �मलान �च� (Tally Marks) कहते ह�। इस �कार  यह दशा�ता
ह ै�क �गनने पर पाँच और दो अथा�त् सात ह�, और ।। यह दशा�ता है �क पाँच-पाँच और
दो अथा�त् बारह ह�।

टैली �च�� को पाँच-पाँच के समूह म� लेन ेपर उपयु�� सारणी �न�न�ल�खत �प म� होगी -

अब एक अ�य उदाहरण लेते ह�।

�कसी मोह�ले म� 50 ���य� �ारा पस�द �कए गये ��âज� के रंग� क� सूचना �मलान
�च�� का �योग करके बनानी ह�।

इनके �मलान �च�� का �योग करके �न�न सारणी तैयार क� गई है : -

इस सारणी के �ारा �न�न�ल�खत ��� का उ�र �दया जा सकता है

1. लाल रंग का  ��ज पस�द करने वाल� क� सं�या �कतनी है ? (12)

2. सबस ेअ�धक �कस रंग का  ��ज पस�द �कया गया ?  (�लेट� 18)

3. ��म रंग का  ��ज �कतने ���य� �ारा पसंद �कया गया ?  (14)

4. सबस ेकम �कस रंग का  ��ज पसंद �कया गया ?  (नीला6)



इसी �कार के अ�य ��याकलाप �मलान �च�� के �योग �ारा �कये जा सकते ह�।

4.6 आँकड़� को �व��त करना :

मान ली�जए क�ा 6 के 20 �श�ा�थ�य� क� अ�ध्वा�ष�क परी�ा म� ग�णत �वषय म� 50
पूणा�क म� �ा�तांक� का �ववरण �न�नवत् है : 

37, 23, 16, 30, 21, 27, 45, 42, 17, 25, 24, 22, 25, 28, 38, 26, 21, 32, 42, 28

1. य�द 17 या अ�धक अंक �ा�त करने वाले �श�ाथ� को उ�ीण� माना जाय तो इन
�ा�तांक� को देखकर �या तुरंत यह बताया जा सकता है �क -

(i)�कतने �श�ाथ� उ�ीण� �ए ?

(ii)�कतन े�श�ाथ� अनु�ीण� �ए ?

(iii)�कतने �श�ा�थ�य� ने तीस अथवा इससे अ�धक अंक अ�ज�त �कये ह�?

�यान द��जए �क मूल �प म� एक� �कये गये आँकड़� को देखकर इनसे सीधे कोई
�न�कष� आसानी स े�ा�त नह� �कया जा सकता। �ायः �जस मूल�प म� आँकड़े एक�
�कये जाते ह�, वे अ�व��त होते ह�। ऐसे आँकड़� को अप�र�कृत अथवा अवग�कृत
आँकड़े भी कहत ेहै�। उपयु�� उदाहरण म� क�ा 6 के 20 �श�ा�थ�य� के ग�णत �वषय म�
�ा�तांक �जस �प म�ं एक� �कये गय ेह�, वे अवग�कृत ह�। इनसे कोई �न�कष� �ा�त
करने के �लए सव� �थम इनको �व��त करना होता है।

आँकड़े मूल �प म� अ�व��त होत े ह�। इ�ह� अवग�कृत आँकड़े अथवा क�े
आँकड़े भी कहते ह�। इनसे कोई उ�े�यगत �न�कष� �ा�त करने के �लए सव��थम
इनको �व��त करना पड़ता है।

अ�व��त आँकड़� को �व��त करने के �लए �न�न�ल�खत दो �व�धय� का �योग
करते ह� -

(i)आँकड़� को आरोही अथवा अवरोही �म म� �लखना,



(ii)आँकड़� का वग�करण करना।

आरोही �म :

आँकड़� को आरोही �म म� �लखने के �लए सव� �थम सबसे छोट� सं�या �लखते ह�ं,
उसके बाद उसके बराबर अथवा उससे ठ�क बड़ी, �फर उससे ठ�क बड़ी या बराबर ...
और �फर सबसे अ�त म� सबसे बड़ी सं�या �लखते ह�। य�द अ�व��त आँकड़े ब�त
अ�धक नह� ह� तो सावधानीपूव�क देखकर इ�ह� आरोही �म म� �व��त �कया जा
सकता है। जैसे उपयु�� उदाहरण म� आँकड़� क� सं�या केवल 20 है, अतः य�द हम
चाह� तो इन आँकड़� म� से सावधानीपूव�क �म से छोट� से बड़ी सं�या क� ओर बढ़ते
�ए इन सं�या� को आरोही �म म� �न�नवत् �व��त कर सकते ह� -

 16,17,21,21,22,23,24,25,25,26,27,

 28,28,30,32,37,38,42,42,45

 अवरोही �म :

 य�द उपयु�� �म को उलट �दया जाय तो ये आँकड़े अवरोही �म म� हो जाते ह�
अथा�त ्आँकड़� को अवरोही �म मे� �लखने के  �लए सव��थम सबस ेबड़ी सं�या, �फर
उसके बराबर अथवा उसस े ठ�क छोट�  सं�या, �फर उसके बाद उससे ठ�क छोट�
 सं�या... और �फरअ�त म� सबसे छोट� सं�या �लखते ह�।

 उपयु�� उदाहरण म� �दये गये ऑकड़� को अवरोही �म म� �न�नवत् �लख सकत ेह� -

  45, 42, 42, 38, 37, 32, 30, 28, 28, 27, 26, 25, 25, 24, 23, 22, 21, 21, 17,
16.

इस �कार य�द आँकड़� को आरोही अथवा अवरोही �म म� �व��त कर �लया जाय
तो �ा�तांक� के स�ब� म� जानकारी अ�धक �� और सु�वधाजनक हो जाती है।
जैसे, य�द 30 से अ�धक अंक �ा�त करने वाले �श�ा�थ�य� क� सं�या �ात करनी हो
तो यह सं�या सुगमतापूव�क �ात क� जा सकती है, साथ ही �यूनतम और अ�धकतम
�ा�तांक भी तुरंत �ात �कये जा सकते ह�।



4.7 वग�करण :
कभी-कभी आँकड़� क� सं�या इतनी अ�धक होती है �क उ�ह� आरोही अथवा अवरोही
�म म� �व��त करने म� काफ� क�ठनाई होती है। ऐसी ���त म� हम आँकड़� को
�न�न�ल�खत दो �कार से वग�कृत करते ह� -

(i)गुण� के आधार पर वग�करण

(ii)वग�-अंतराल के आधार पर वग�करण

4.7.1 गुण� के आधार पर वग�करण :

इस वग�करण म� वे सब आंकड़े �जनम� एक ही �कार के गुण होते ह�, एक वग� म�ं रखे
जाते ह�, �जनम� �सरे गुण होते ह�, �सरे वग� म� रखे जाते ह�। उदाहरण के �लए भारत के
�व�भ� �देश� क� जनसं�या को हम उनके �नवास �ान के आधार पर दो वग� म� बांट
सकते ह� 

(i)  �ामीण

(ii)  नगर �े�ीय

गुणा�मक आधार पर वग�करण वह री�त है �जसम� संक�लत आँकड़� को
उनक� समानता एवं असमानता के आधार पर �व�भ� वग� म� बांट �दया जाता
है।

4.7.2 वग�-अ�तराल के आधार पर वग�करण

जब आँकड़� क� सं�या ब�त अ�धक होती है और केवल गुण� के आधार पर इनका
वग�करण करन ेसे अ�ययन के उ�े�य� क� पू�त� नह� होती तब सं�या�मक साम�ी को
अ�धक �भावशाली तथा सां��यक�य गणना हेतु इ�ह�ं अ�धक उपयु� �प म� ��तुत करने
के �लए इन आँकड़� को समूह� या वग�-अ�तराल� म� रखकर भी �व��त करत ेह�।



4.8 अवग�कृत आँकड़� क� सारणी बनाना :

शी� �न�कष� �नकालने के �लए आँकड़� को �व��त �कया जाता है। उदाहरण के �लए
क�ा 6 के 20 �श�ा�थ�य� के ग�णत �थम �� प� क� परी�ा के �ा�तांक �न�नवत् ह� : -

22, 26, 22, 38, 40, 40, 28, 28, 22, 16, 27, 27, 16, 22, 36, 38, 38, 16, 28,
26

हम जानते ह� �क इस �प म� �दये गये आँकड़� को अप�र�कृत या अवग�कृत आँकड़े कहते
ह�। इन अवग�कृत आँकड़ो� को देखकर �कतने �श�ाथ� उ�ीण� �ए, �कतने अनु�ीण� �ए,
�कतन े�थम �ेणी म� उ�ीण� �ए आ�द क� जानकारी सरलता से नह� क� जा सकती है।

आँकड़� को �व��त करने के �लए सव��थम उ�ह� आरोही �म म� रख सकत ेह� । सं�याएँ
अ�धक होने पर केवल अवलोकन या �नरी�ण कर इ�ह� आरोही �म म� रखना सरल काय�
नह� है, अत: इ�ह�ं आरोही �म म� रखने क� सरल �व�ध नीचे द� गयी है।

उपय�� आँकड़� को आरोही �म मे� रखना

आँकड़े -

 

सबस ेपहल े�ा�त अ�व��त आँकड़� म� सबसे छोट� सं�या 16 और सबसे बड़ी सं�या
40 �ात कर ली�जए। इससे यह जानकारी �मलती है �क इन आँकड़� का पैâलाव 16 स े40
तक है। अब ऊ�वाधर �प म� �म से 16 से 40 तक क� सं�याए ँ�ल�खए।

16 ।।।  21  26 ।।  31  36 ।

17  22 । । । ।  27 । ।  32  37

18  23  28 । । ।  33  38 । । ।

19  24  29  34  39



20  25  30  35  40 । ।

अब अ�व��त आँकड़� म� सबस ेपहली सं�या दे�खए, यह सं�या 22 है । इस ेयहाँ से
काट द��जए तथा �म से �लखी गयी सं�या� म� 22 के सम� टैली ‘ ।’ का �च� लगा
द��जए । अ�व��त आँकड़� क� �सरी सं�या 26 को काटकर �म से �लखी सं�या म�
26 के सामन े‘ ।’ टैली �च� लगाइए । इसी �कार ���या को आगे बढ़ाइए । य�द �ा�त
आँकड़� म� कोई सं�या दो या अ�धक बार दोहराई गई है तो वह सं�या �जतनी बार दोहराई
गई है, उतनी टैली �च� संगत सं�या के स�मुख लगा द��जए । उदाहरण के �लए 26 के
सामन ेदो टैली �च� और28 के सामने तीन टैली �च� लगाइए । इस �कार अ�व��त
आँकड़� म�अ��तम सं�या तक के टैली �च� लगाइए । इसके प�ात् ऊ�वाधर �प म� �लखी
सं�या� को बढ़ते �म म� �न�नवत् �लख द��जए ।�यान रहे �क �जस सं�या के सामने
�जतन ेटैली �च� लगे ह�, वे यहाँ उतनी ही बार �लखी जाय�गी ।

16,16,16,22,22,22,22,26,26,27,27,28,28,28,

36,38,38,38,40,40

यही आँकड़� का आरोही �म है ।

इसी �कार सं�या� को �म स ेऊ�वाधर �प म� 40 से 16 तक घटते �म म� �लखकर
आँकड़� का अवरोही �म �ात �कया जा सकता है ।

इस �प म� रखे गय ेआँकड़� को �व��त या सारणीब� आँकड़े कहते ह� । इस �प म�
रख ेगय ेआँकड़� से सु�वधाजनक तथा �� �प म� जानकारी �मल सकती है । जैस ेसबसे
कम �ा�तांक 16 है, 17 से कम �ा�तांक वाले 3 �श�ाथ�, 35 से अ�धक �ा�तांक 6
�श�ा�थ�य� के ह�, आ�द ।

अ�यास 4(a)
1.�कसी मुह�ल ेम� 10 प�रवार� म�ं सद�य� क� सं�या �न�नवत् �ात क� गई :

6, 8, 3, 2, 4, 5, 9, 7, 3, 6.



आँकड़� को आरोही �म म� �व��त क��जए ।

2.�न�न�ल�खत आँकड़� को आरोही �म म� र�खए :

4, 6, 8, 2, 12, 22, 29, 23, 25, 24, 32, 37, 42, 44, 9.

3.�कसी क�ा क� 10 बा�लका� के �ा�तांक� का ��तशत �न�नवत् है :

67, 55, 57, 42, 73, 75, 62, 61, 74, 33. आँकड़� को अवरोही �म म� �व��त
क��जए ।

4. एक �ाम सभा म� मनरेगा योजना�तग�त 20 ���य� (जाब काड�धारक�) �ारा एक
माह म� �कये गये काय� के �दन� क� सं�या ��त ��� �न�नवत् है । इन आँकड़� को
अवरोही-�म म� �लख �ात क��जए �क �कतने ���य� ने10 �दन� से कम काम �कये ।

11, 8, 12, 12, 19, 16, 17, 24, 25, 21, 9, 11, 8, 12, 15, 9, 16, 8, 7, 3

4.8.1 बार�बारता बंटन सारणी

पृ� 76 के सारणीब� क�ा 6 के 20 �श�ा�थ�य� के ग�णत ��प� के आँकड़� को समझना
भी थोड़ा क�ठन काय� है, इ�ह� �� और सुगम बनाने के �लए सारणी को �न�न�ल�खत �प
म� रख सकते ह� 

सारणी-1



इस सारणी म� ��येक �ा�तांक के सामने उन �श�ा�थ�य� क� सं�या द� गई है �ज�ह�ने उस
अंक को �ा�त �कया है । जैसे 3 �श�ा�थ�य� ने 16 अंक �ा�त �कय ेह�, 4 �श�ा�थ�य� के
�ा�तांक 22 ह�, आ�द ।

सारणी से यह भी �� है �क ये �ा�तांक 16 से 40 के म�य पैâले �ए ह� । ये �ा�तांक चर
रा�श कहलाते ह� ।

उस रा�श को �जस ेहम अलग-अलग �े�ण म� माप सकते है । चर रा�श कहत ेह� ।

उपयु�� सारणी म� अंक� को �ा�त करने वाल े �श�ा�थ�य� क� सं�या द� गई है । जैसे 26
�ा�तांक 2 �श�ा�थ�य� के ह�, 28 �ा�तांक 3 �श�ा�थ�य� के ह�, आ�द । अंक� क� बार�बारता
स ेयह पता चल जाता है �क अंक �वशेष �कतनी बार दोहराया गया है ।बार�बारता वह
सं�या है �जससे यह पता चलता है �क आँकड़� म� कोई सं�या �वशेष �कतनी बार दोहराई
गई है ।

इस �कार ऊपर द� गई सारणी को अवग�कृत आँकड़� क� बार�बारता बंटन सारणी अथवा
बार�बारता सारणी कहा जाता है ।

�न�कष� :

अ�व��त आँकड़� को �व��त �प म� रखने पर आँकड़� को सारणीब�
आँकड़े कहत ेह� ।
उस रा�श को �जसे हम अलग-अलग �े�ण म� माप सकत ेह�, चर रा�श कहते
ह� ।
�कसी सं�या क� बार�बारता वह सं�या है �जससे यह पता चलता ह ै �क
आँकड़� म� वह सं�या �कतनी बार दोहराई गई है
आँकड़� को सारणीब� कर उनक� बार�बारता के साथ ��तुत करन ेको
बार�बारता बंटन कहत ेह� ।



4.8.2 बार�बारता सारणी बनाना :

उदाहरण 1:

�कसी शहर का एक माह के 30 �दन� का �यूनतम तापमान °C म� �न�नवत् है :

10.6  10.6  10.4  10.6  10.2 10.2

10.7 10.7 10.7 10.8 10.7 10.7

10.9 10.8 10.9 10.9 10.5 10.3

10.3 10.5 10.5 10.5 10.6 10.6

10.2 10.2 10.3 10.2 10.2 10.2

आँकड़� क� बार�बारता सारणी बनाइए ।

बार�बारता सारणी बनाने के सोपान �न�नवत् ह� 

1. इसके �लए �ार� म� सारणी का �ा�प या �परेखा बनाइए । सारणी के �ा�प म�
चार �त� ह�गे, �जसम� पहला �त� �म सं�या के �लए, �सरा �त� तापमान के �लए
तथा तीसरा व चौथा �त� �मश: टैली �च� व बार�बारता के �लए ह� । �त�� के �मांक
1,2,3,4 �ल�खए ।

सारणी-2



2.आँकड़� म� तापमान� का प�रसर 10.2 से10.9 तक है । अतएव हमारे पास 10.2 से 10.9
तक कुल 8सं�याए ँह� । अब �त� 1म� 1 से 8 तक क� �म सं�या �ल�खए ।

3.�त� 2 म� तापमान को आरोही �म म� �ल�खए ।

4.�त� 3 म� �व�भ� �दन� के तापमान का टैली �च� लगाइए । यह टैली �च� एक खड़ी
रेखा ‘ ।' होती है । टैली �च� लगाने के �लए �न�न�ल�खत ���या का पालन
क��जए ।

(i)आँकड़� म� पहला तापमान10.6 है । अत: सारणी के �त� 3 म� 10.6 के सामने एक
टैली �च� ( ।) लगाते ह� ।

(ii)आँकड़� म� �सरा तापमान भी10.6 है । अत: पुन: �त� 3 म� 10.6के सामने एक टैली
�च� और लगाते ह� ।

(iii)जब �कसी तापमान के सामने चार टैली �च� हो जाते ह� तो पाँचव� तापमान के �लए
और टैली �च� न लगाकर पहले के चार टैली �च� को �तय�क रेखा �ारा ( )
अथवा ( ) �कार से काट �दया जाता है । इस समूह को पॉच �गना जाता है ।
इसके बाद पुन: आगे के समूह एक-एक टैली लगाकर बनाए जात े ह� जैसे,
तापमान 10.2 के �लए एक समूह पाँच का तथा दो अ�त�र� टैली ह� ।

(iv)टैली �च� लगाने का काय� पूरा हो जाने पर उनक� सं�या को �गनकर �ा�त सं�या को
बार�बारता के �त� 4 म� �ल�खए । सं�या� क� बार�बारता का योग कुल
सं�या� के योग के बराबर होता है । उपयु�� उदाहरण म� बार�बारता का योग
30 ह,ै जब�क आँकड़े भी तीस �दन के तापमान के ह� । उ� सारणी अवग�कृत
आँकड़� का बार�बारता बंटन �द�श�त करती है ।

  उपयु�� उदाहरण म� केवल 30 �दन के तापमान का अ�भलेख रखकर
बार�बारता सारणी बनायी गयी है । �क�तु आंकड़े य�द ब�त अ�धक ह� तो
अवग�कृत बार�बारता सारणी बनाना अ�य�त क�ठन काय� है । अत: अवग�कृत
के �ान पर वग�कृत बार�बारता सारणी बनाना अ�धक उपयु� होता है ।



उदाहरण 2: �न�न�ल�खत आंकड़� से टैली �च� लगाकर, सं�या� क� बार�बारता सारणी
बनाइए ।

6, 7, 9,14, 9,15, 9,12,15,14,9,12, 14, 15,7,6,12,14,6,9

हल:

बार�बारता सारणी

अ�यास4(b)
1. �न�न�ल�खत आँकड़� स ेटैली �च� लगाकर सं�या� क� बार�बारता �ात क��जए ।

5, 6, 8, 13, 8, 5, 14, 11, 9, 13, 8, 11, 11, 6, 5.

2. टैली �च� लगाकर �न�नां�कत सं�या� क� बार�बारता सारणी बनाइए :

(i) 5, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 4, 5, 4, 3, 2, 5, 5.

(ii) 16, 15, 16, 12, 13, 15, 14, 16, 13, 15, 12, 15

4.9 आँकड़� का �च�ारेख या �प�टो�ाफ  �ारा �दश�न :

 हमारे दै�नक जीवन म� �ाय: �व�भ� �कार के आँकड़े सुनने और पढ़ने म� आत ेह�। जैसे
भारत क� जनसं�या वष� 2011 क� जनगणना के अनुसार 121.05 करोड़ से अ�धक हो
गयी है। यहाँ क� 67% जनसं�या खेती से जुड़ी है। भारत का �े�फल �व� का मा� 2.4%
ह ै जब�क यहा ँ �व� क� 17.5% से अ�धक जनसं�या �नवास करती है। 2011 क�



जनगणना के आधार पर भारत म� कुल 73% ��तशत ��� सा�र ह� �जसम� म�हला�
क� सा�रता क� दर 64.9% तथा पु�ष� क� 80.9% है।

 भ�व�य म� सभी के �लए भोजन, व��, आवास, पेयजल, �च�क�सा, �श�ा तथा
रोजगार आ�द क� समु�चत �व�ा करना आव�यक है। इन सबके �लए एक सु�वचा�रत
योजना बनानी होगी। नी�त �नधा�रण के �लए आँकड़े संक�लत �कये जाते ह�। इन आँकड़�
को वैâसे �द�श�त कर सकते ह� ?

 सामा�य �प स ेआँकड़� का आरेखीय �न�पण �कया जाता है। इस �कार के �दश�न
को �च�ारेख �दश�न अथवा �प�टो�ाफ कहते ह�।

�च�ारेख :

एक आलमारी म� पाँच खाने ह�, ��येक खान ेम� पु�तक�  एक पं��ब� �प म� ं रखी ह� ।
�व�तृत जानकारी �न�न �कार सू�चत क� गई है :

�च� (1)

 �यास क��जए :

• �कस पं�� म� पु�तक� क� सं�या सबसे अ�धक है ?

•�कस पं�� म� पु�तक� क� सं�या सबसे कम है ?

•�कस पं�� म� तीन पु�तक�  ह� ?

आप उपरो� आरेख देखकर ही इन ��� के उ�र दे सकते ह� । इसम� �यु� �च� आँकड़�
को समझने म� सहायता करते ह� ।



एक �च�ारेख आँकड़� को �च��, व�तु� या व�तु� के भाग� के �प म� �न��पत करता है
। इसको केवल देखकर ही आँकड़� से स�ब��त ��� के उ�र �दये जा सकते ह� ।

आँकड़� के �च�� �ारा �दश�न को �च�ारेख या �प�टोiराफ (PICTOGRAPH) कहते
ह� ।

 इ�ह� क��जए :

समाचार प�� और प��का� म� �का�शत �च�ारेख� को एक� क��जए । यह समझने का
�य�न क��जए �क ये �च�ारेख �या दशा�ते ह� ।

उदाहरण 3: �कसी क�ा के 30 �व�ा�थ�य� से उनके ��त�दन �कूल आने के साधन के
स�ब� म� जानकारी �ा�त क� गई । �ा�त सूचना को �प�टोiराफ �ारा �द�श�त �कया गया
ह ै।

�च� (2)

इस �च�ालेख स े�न�ना�ल�खत �न�कष� �नकाल सकते ह� ।

(i) साइ�कल का �योग केवल 6 �व�ाथ� करते ह� ।



(ii)अ�धकतम �व�ाथ� �कूल बस से �कूल जाते ह� ।

यह सवा��धक लोक��य यातायात का साधन है ।

(iii)मोटर साइ�कल से आन ेवाले �व�ा�थ�य� क� सं�या 3 है ।

(iv)पैदल �कूल आने वाले �व�ा�थ�य� क� सं�या 7 है ।

इसी �कार अ�य साधन� क� सूचना �ात क� जा सकती है ।

 �यास क��जए :

वन महो�सव स�ताह के अवसर पर नेहा �ारा अपने �व�ालय म� रोपे गये पौधे �न�नां�कत
ह�:

आँकड़� का �न�पण �प�टो�ाफ �ारा क��जए ।

�प�टो�ाफ बनाने के �लए �ब�� :

1. आँकड़� का �प�टो�ाफ �ारा �न�पण करने के �लए सबसे पहले �दन� के नाम �म
स ेऊ�वाधर �प म� �लख ली�जए ।



�च� 3 वन महो�सव पर लगाये गये पौध� का �प�टो�ाफ

2.एक बड़ी आयताकार आकृ�त म� �दन� के �लए पं��याँ बनाइय े।

3.एक उपयु� पैमाना =  1 पौधा लेकर ��येक �दन के सामने लगाये गये पौध� क�
सं�या के बराबर �च� बनाइए ।

ऊपर या नीच े�प�टो�ाफ का शीष�क �लख द��जए ।

     यहाँ पर एक पौधे के �लए एक �च� बनाया गया है, �क�तु बड़ी सं�या� के �लए एक
उपयु� पैमाना मानकर �प�टो�ाफ बनाया जाता है ।

उदाहरण4 : एक उ�ान म� �व�भ� �जा�त के पूâल� के पौधे लगाए गए ह� । नीच ेद� गई
सारणी म� इन पौध� क� सं�या द� गई है -

इन आँकड़� को �प�टोiराफ �ारा �द�श�त क��जए ।

हल :

यहाँ पर पौध� क� सं�या अ�धक है । अतः कोई उपयु� पैमाना मान लेते ह� ।



पैमाना :  = 50 पौधे

उपयु�� �च�ारेख म� गुलाब के 300 पौध� के �लए  फूल दशा�ये गये ह� । इसी �कार

ग�दा के  फूल दशा�ये गये ह� । जूही के 100 पौध� के �लए दो पूâल ह� । अब आप
अनुमान लगा सकते ह� �क डहे�लया और रजनीगंधा के सामने दशा�ये गय ेतीन और नौ फूल
�कतन-े�कतन ेवा�त�वक फूल� के पौध� क� सं�या �द�श�त करते ह� ।

अ�यास 4(c)

1. रमेश क� �कान पर माच� से अग�त तक बेचे गय ेपंख� क� सं�या सारणी म� द� गई है
:

आँकड़� को �प�टो�ाफ �ारा �द�श�त क��जए जब�क एक = 10 पंखे

2. �कसी स�ताह के �व�भ� �दन� म� ब�ची गय� घ�ड़य� क� सं�या नीचे दशा�ई गई है : -

 =1 घड़ी

�च�ारेख को देखकर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए :



(i).�कस �दन बेची गई घ�ड़य� क� सं�या अ�धकतम है ?

(ii).मंगलवार को �कतनी घ�ड़याँ बेची ग◌�इं ?

(iii).पूरे स�ताह म� कुल �कतनी घ�ड़याँ बेची ग◌�इं ?

(iv).य�द एक घड़ी 200 �पये म� बेची गई हो तो र�ववार को कुल �कतन े�पये क� ब���
�ई ?

(v).�कस �दन घ�ड़य� क� ब��� सबसे कम �ई और �कतनी �ई ?

3.नीच ेद� गयी सारणी म� �व�भ� खेल� म� ��च रखने वाले �कसी �व�ालय के �श�ा�थ�य�
क� सं�या द� गई हैः

आंकड़� को �च�ारेख �ारा �द�श�त क��जए :

संकेत  =20 �श�ाथ�

4.एक स�ताह म� 35  �श�ा�थ�य� वाली एक क�ा म�ं उप��त रहने वाले �श�ा�थ�य� क�
सं�या �न�न �च�ारेख �ारा �व�तृत �प से दशा�ई गई है :

(i).मंगलवार कोे �कतने �श�ाथ� उप��त थे ?

(ii).�कस �दन पूण� उप���त थी ?



(iii).�कस �दन सबस ेकम �श�ाथ� उप��त थे ?

(iv).बुधवार को े�कतने �श�ाथ� उप��त थे ?

5.�व�भ� वष� म� एक �व�ालय के �श�ा�थ�य� क� कुल सं�या �न�न�ल�खत सारणी �ारा
�द�श�त है :

एक संकेत  =100�श�ाथ� लेकर एक �च�ारेख बनाइए और �न�न�ल�खत ��� के उ�र
द��जए :

(i).वष� 2000 म� कुल �श�ा�थ�य� को �कतने संकेत �न��पत कर रहे ह� ?

(ii).वष� 2006 म� कुल �श�ा�थ�य� के �लय े�कतने संकेत �यु� �ए ?

(iii). य�द एक संकेत  =50 �श�ाथ� �न��पत करता हो, तो एक अ�य �च�ारेख बनाइए
।

4.10 दंड आरेख
आँकड़� को �च�ारेख� �ारा �न��पत करने म� समय अ�धक लगता है और उस ेबनाने म�
क�ठनाई भी होती है । इसके अ�त�र� आकष�क �च� भी बनाना क�ठन काय� है । अतः
आँकड़� को �न��पत करन ेके �लए कोई अ�य �च�ीय �व�ध �योग कर सकते ह� । �तीक
�च�� के �ान पर एक अ�य �व�ध म� द�डारेख का �योग करते ह� । द�डारेख म� एक समान
चौड़ाई के �ै�तज या ऊ�वाधर दंड (bars) ख�चे जाते ह�ं, �जनके बीच क� �री समान रखी
जाती है । इस �कार ख�चे गए ��येक दंड क� ल�बाई द� �ई सं�या (मान) को �न��पत
करती है । आँकड़� को ��तुत करने का यह �च�ीय �न�पण दंड आरेख(bar
diagram) या दंड आलेख (bargraph)कहलाता है ।

4.10.1 द�ड आरेख को ख�चना

आएय ेइसे एक उदाहरण के मा�यम से समझते ह�।



क�ा ६ के छ: �व�ा�थ�य� �ारा पूणा�क ६०० म� से �ा�त �कये गय ेकुल अंक� को दशा�ते ह�,
इ�ह� एक द�ड आरेख �ारा �न��पत क��जए।

अ�यास पु��तका पर समकोण पर काटती �ई एक �ै�तज रेखा द� और एक ऊ�वाधर रेखा
दब ्ख��चए। रेखा द� पर �श�ा�थ�य� के नाम अं�कत क��जए और ऊ�वाधर रेखा दब् पर
�ा�तांक को दशा�त ेह�। य�द हम १ सेमी · १० अंक �न��पत कर� तो द�ड आरेख अ�यास
पु��तका पर नह� ख�चा जा सकेगा। उपयु� पैमाने के �लए ऊ�वाधर अ� पर १ सेमी ·
१०० अंक �न��पत कर सकते ह�।

�यान द��जए �क आँकड़� म� �श�ा�थ�य� को ऊ�वाधर-अ� पर और �ा�त अंक� को
�ै�तज �दशा म� अं�कत करके दंड �ै�तज �दशा म� ख�चकर भी �न��पत �कया जा सकता
है। पर�त ुसामा�यत: ऊ�वाधर द�ड अ�धक पस�द �कए जाते ह�।

उदाहरण5 : �न�न�ल�खत आँकड़े �कसी क�ा के छ: �श�ा�थ�य� �ारा पूणा�क 600 म� से
�ा�त �कये गय ेकुल अंक� को दशा�ते ह�, इ�ह� एक दंड आरेख �ारा �न��पत क��जए ।

हल :

य�द हम 1 सेमी =10 अंक �न��पत कर�, तो दंड आरेख अ�यास पु��तका पर नह� ख�चा
जा सकेगा ।



एक उपयु� �केल के �लए, हम ऊ�वाधर अ� पर 1 सेमी =100 अंक �न��पत कर सकते
ह� ।

आँकड़� का दंड आरेख :

�च� - 5

�यान द��जए �क आँकड़� म� �श�ा�थ�य� को ऊ�वाधर अ� पर और �ा�त अंक� को �ै�तज
�दशा म� अं�कत करके दंड �ै�तज �दशा म� ख�चकर भी �न��पत �कया जा सकता है ।
पर�त ुसामा�यत: ऊ�वाधर दंड आरेख अ�धक पस�द �कए जाते ह� ।

4.10.2 �ै�तज �दशा म� ख�चा गया दंड आरेख



�च�  - 6

इस �कार हमने देखा �क दंड आरेख, सां��यक�य आँकड़� का एक आधार-रेखा पर समान
�री म� बन ेबराबर चौड़ाई वाले �ै�तज अथवा ऊ�वाधर दंड� �ारा �च�मय �न�पण है ।
��येक दंड क� ऊँचाई या ल�बाई, �कसी उपयु� पैमाने पर केवल एक सां��यक�य आँकड़े
का मान �न��पत करती है ।

इ�ह� क��जए

 क�ा म� छा�� के साथ चचा� क��जए और �कसी खेल, अनाज क� पैदावार, सा�रता
दर के आँकड़े �ा�त क��जए। आँकड़� से सार�णयाँ बनाकर उ�ह� द�ड आरेख� �ारा
�द�श�त क��जए।

�यान द��जए :

दंड आरेख ख�चत ेसमय �न�न�ल�खत �नयम� को �यान म� रखना चा�हए : 

1. दंड आरेख क� �वषयव�तु को �ाफ के ऊपर एक शीष�क के �प म� �लखना चा�हए।

2. �ाफ म� पैमाना अव�य �लखना चा�हए। पैमाना ऐसा होना चा�हए �जससे आकार न
तो ब�त बड़ा हो और न ही इतना छोटा �क �च� क� ��ता न� हो जाये।



3. सभी दंड� क� चौड़ाई बराबर होनी चा�हए ।

4. दंड� के बीच क� �री समान होनी चा�हए।

5. ��येक दंड एक ही आधार पर होना चा�हए।

4.10.3 दंड आरेख क� �व�ा

आइए एक रेडीमेड कपड़� क� �कान म� सोमवार से श�नवार तक कमीज क� �ब�� का
अ�ययन कर� । नीचे �दए दंड आरेख म� कमीज क� �ब�� दशा�ई गई है । एक इकाई
(unit) को सांके�तक �प से एक बा�स से �न��पत �कया गया है ।

�च� (7)

अब �न�न�ल�खत ��� का उ�र द��जए :

1.कमीज� क� सं�या को �न��पत करने के �लए ऊ�वाधर रेखा पर �या पैमाना �लया गया
ह ै?

2.�कस �दन अ�धकतम कमीज� बेची गयांr ?

3.�कस �दन �यूनतम सं�या म� कमीज� बेची गय� ?



4.बृह��तवार को �कतनी कमीज� बेची गय� ?

उ�र :

1. 1 इकाई (बा�स) =5कमीज 2. श�नवार, 70 3. मंगलवार, 15 4. 60

जब आँकड़� म� सं�याए ँ बड़ी ह�, तो एक अलग पैमाने क� आव�यकता पड़ती है ।
उदाहरण के �लए भारत क� जनसं�या क� ���त को लेते ह� । य ेसं�या करोड़� म� है, अत:
एक उपयु� पैमाना चुनना होगा जैसे �क 1इकाई =10 करोड़ जनसं�या । 

4.10.4 दंड आरेख� को पढ़ना :

�कसी दंड आरेख को पढ़ने के �लए कुछ �ब��� पर पूरी सावधानी से �वशेष�यान देना
होगा । उदाहरण के �लए �च� (7) के दंड आरेख को पढ़ने पर हम पाते ह� �क -

(i) दंड आरेख �कसी स�ताह म� सोमवार से श�नवार तक कमीज� क� ब��� क� सं�या
�दखाता है ।

(ii)�दन सोमवार से श�नवार एक �ै�तज रेखा पर �दखाए गए ह� और एक उपयु� पैमाना
मान कर कमीज� 

क� �ब�� उ�वा�धर रेखा पर �दखाई गई है ।

(iii)�कसी दंड क� ऊँचाई, उस दंड के संगत �दन म� कमीज� क� ब��� क� सं�या इं�गत
करती है ।

4.10.5 दंड आरेख का अथ� बताना :

�कसी �दए गए दंड आरेख का अथ� बतान ेका ता�पय� इससे �न�कष� �नकालने स ेहोता है ।
�च� (4 )के दंड आरेख से �न�न�ल�खत �न�कष� �नकाले जा सकते ह� -



(i)दंड आरेख �कसी स�ताह म� सोमवार से श�नवार तक ब��� �कये गये कमीज क� सं�या
को बताता है ।

(ii) सबसे लंबा दंड अ�धकतम बेची गई कमीज� क� सं�या को दशा�ता है ।

(iii)सबसे छोटा दंड सं�या 15 के संगत है ।

(iv) �कसी �वशेष �दन बेची गई कमीज� क� सं�या �कतनी है ?

इस �कार दंड आरेख �दए गए आँकड़� को सरलता से समझने म� सहायक होते ह� और
केवल आरेख देखकर ही �न�कष� �नकाले जा सकते ह� ।

अ�यास4(d)
1.

उपयु�� दंड आरेख को दे�खए जो मो�हत �ारा वा�ष�क परी�ा म� �व�भ� �वषय� म� �ा�त
�कए गए अंक� को �द�श�त करता है ।

(i).यह दंड आरेख �या सूचना �द�श�त करता है ?



(ii).�कस �वषय म� मो�हत ने अ�धकतम अंक �ा�त �कए ?

(iii).�कस �वषय म� �यूनतम अंक �ा�त �कए ?

(iv).��येक �वषय के नाम और उन �वषय� म� �ा�त �कए गए अंक भी �ल�खए ।

2.�न�नां�कत आरेख वष� 2000-2004 म� सरकार �ारा खरीदे गए गे� ँक� मा�ा दशा�ता है ।

उपयु�� दंड आरेख पर आधा�रत �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए :

(i).इस आरेख का पैमाना �या है ?

(ii).�कस वष� म� गे�ँ क� अ�धकतम मा�ा खरीद� गई और �कतनी ?

(ii).�कस वष� म� गे�ँ क� �यूनतम मा�ा खरीद� गई ?

(iii).वष� 2002 म� गे�ँ क� �कतनी मा�ा खरीद� गई ?

3.�न�नां�कत दंड आरेख �कसी आवासीय �व�ालय म� �वेश पाने वाले �श�ा�थ�य� क�
सं�या को  दशा�ता है ।



उपयु�� द�ड आरेख के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए :

i). वष�2001 म� �श�ा�थ�य� क� सं�या �कतनी थी ?

ii). वष� 2002 म� �श�ा�थ�य� क� सं�या वष� 2001के �श�ा�थ�य� क� सं�या से �कतनी
अ�धक थी ?

iii). अ�धकतम �श�ा�थ�य� क� सं�या �कस वष� म� थी ?

4.10.6 �ाफ (Graph)पेपर पर द�ड आरेख खीचना -

अब हम �ाफ पेपर का उपयोग कर द�ड आरेख ख�चना सीख�गे। सु�वधा और प�रशु�ता
के �लए �ाफ पेपर पर द�ड आरेख ख�चना अ�धक उपयु� होता है।

�ाफ पेपर पर दंड आरेख क� रचना को �न�न�ल�खत उदाहरण �ारा समझ सकत ेह� :

उदाहरण 6: एक ब�क �ारा कुछ वष� म� ऋण म� द� गई धनरा�श (करोड़ �पय� म�)
�न�न�ल�खत सारणी म� द� गई है । इस सूचना को �द�श�त करने वाला दंड आरेख खी�च�ए
।

द�ड आरेख क� रचना �न�न�ल�खत चरण� म� क� जाएगी ।

चरण : 1 �ाफ पेपर पर दो पर�र ल�ब रेखाए ँख�च कर, �ै�तज अ� और ऊ�वाधर अ�
नामां�कत क��जए ।

चरण : 2 �ै�तज अ� पर ‘वष�’ दशा�ए ँऔर ऊ�वाधर अ� पर संगत ऋण �पय� (करोड़)
म� अं�कत क��जए ।

चरण : 3 �दए गए आँकड़� के आधार पर, �ै�तज अ� पर दंड� क� एक समान चौड़ाई और
उनके बीच समान �री �न��त कर ली�जए ।

चरण : 4 �दए गय ेआँकड़� के अनुसार ऊ�वाधर अ� पर एक उपयु� पैमाना ली�जए ।
यहाँ पर iराफ पेपर पर एक सेमी =�10 करोड़

चरण : 5 अब �दए गये �व�भ� वष� के �लए दंडो क� ऊँचाई का प�रकलन इस �कार
क��जए :



वष�   द�ड क� ऊँचाई

2000 : X20  करोड़  = 2 मा�क

2001 : X25  करोड़  = 2.5 मा�क

2002 : x30  करोड़  = 3.0 मा�क

2003 : X 45  करोड़  =4.5मा�क

2004 : X60  करोड़ = 6.0 मा�क

चरण : 6 अब अ�ां�कत आकृ�त के अनुसार �ै�तज अ� पर बराबर �री छोड़ते �ए
बराबर चौड़ाई के पाँच दंड बनाइए । चरण 5 म� दंड� क� ऊँचाइयाँ �नकाली
गई ह� । ��येक दंड �ै�तज अ� पर �च��त संगत वष� के ऊपर होना चा�हए
।

ब�क �ारा ऋण द� गई धनरा�श का द�ड �च�

�च�8

�न�नां�कत दंड आरेख को दे�खए :



उपयु�� �च� म� र��म क� �कान पर माह जनवरी से मई तक पाँच माह म� बेचे गये �बजली
के पंख� क� सं�या �द�श�त क� गई है । इन दंड �च�� को देखकर हम �न�न�ल�खत �न�कष�
�नकालत ेह� -

• दंड �च�� म� माह �ै�तज अ�पर तथा बेचे गय ेपंख� क� सं�या, ऊ�वाधर अ� पर
�द�श�त क� गई है ।

• �यान द�, पड़ी रेखा �ै�तज अ� और खड़ी रेखा ऊ�वाधर अ� होती है ।

• माह जनवरी से मई तक ��येक माह पंख� क� ब��� बढ़ती गयी है ।

• माह जनवरी म� सबस ेकम 15 पंख� क� ब��� �ई ।

• माह मई म� सबसे अ�धक 65 पंख� क� ब��� �ई ।

• पाँच माह म� कुल 175 पंखे �बके ।

• सद� के महीन� म� पंख� क� ब��� कम तथा गम� म� अ�धक होती है ।

हम देखते ह� �क जब आँकड़े दंड �च�� के मा�यम से �द�श�त �कये जाते ह� तो उ�ह�
समझना आसान होता है तथा उनका �भाव भी �ायी रहता हैै ।

उदाहरण 7: �कसी �व�ालय के60 �श�ा�थ�य� के ��य खेल� का �ववरण �न�नवत् है :

उपयु�� आँकड़� को दंड �च�� �ारा �द�श�त क��जए ।



�ाफ पेपर पर दंड �च� बनाने के सोपान :

1. एक वगा��कत कागज अथवा सादा कागज ली�जए । कागज पर �च� (9) क� भाँ�त
0A और 0B दो रेखाए ँख��चए, जो एक �सरे पर ल�ब ह� ।0A �ै�तज तथा 0B
ऊ�वाधर अ� ह� ।

2.�ै�तज अ� पर खेल तथा उ�वाधर अ� पर �श�ा�थ�य�ं क� सं�या ली�जए ।

3.�ै�तज अ� पर समान मोटाई या चौड़ाई क� सु�वधानुसार समान �री पर द�ड ख��चए
। यहाँ पर यह�यान रखना होगा �क कागज पर सुलभ �े� का आँकड़� के स�दभ� म�
समु�चत उपयोग हो ।

4.उ�वा�धर अ� पर कोई पैमाना1 सेमी =2 �श�ाथ� मान ली�जए । अब इस अ� पर
एक-एक सेमी क� �री पर �च� लगाकर सं�याए ँ2,4,6,8. आ�द �ल�खए । य�द कागज
सादा हो तो सु�वधा के �लएOBअ� से एक-एक सेमी क� �री परOA के समा�तर ह�क�
�ब��दार रेखाए ँख��चए ।

5.अब �ै�तज अ� पर �श�ा�थ�य� क� सं�या को देखते �ए खेल ेजाने वाले खेल� के
ऊपर दंड बनाइए । यहाँ दंड या आयताकार प��य� क� चौड़ाई 5 �ममी या अ�धक र�खए
।

6. प��य� को आकष�क बनाने के �लए रंग द��जए ।

दंड �च�� को उ�वा�धर व �ै�तज दोन� �कार से बनाया जा सकता है । इससे आँकड़� के
�व�प अथवा �न�कष� पर कोई �वपरीत �भाव नह� पड़ता है ।



उपयु�� आँकड़� को �न�न�ल�खत ढंग से भी �द�श�त �कया जा सकता है :

�नद�श :

1. द�ड �च�� को अ�धक आकष�क बनाने के �लए आँकड़� को आरोही अथवा
अवरोही �म म� रखकर भी द�ड �च� बना सकते ह� ।

2. �ै�तज व ऊ�वाधर अ� पर माना गया पैमाना उपल� कागज के आकार पर
�नभ�र करता ह ै।

3. सु�वधानुसार पैमाना छोटा या बड़ा माना जा सकता है ।

4. आयताकार प��य� (दंड�) क� चौड़ाई या मोटाई सु�वधानुसार कम या अ�धक रखी
जा सकती ह ै।

4.11 �म��त दंड आरेख :

अभी तक हमन े दंड �च�� म� केवल एक गुण वाले आँकड़� को �द�श�त �कया है । जैसे
एक गुण दंड �च�� के मा�यम से क�ा के सभी �श�ा�थ�य� क� सं�या� को �द�श�त
�कया जा सकता है �क�तु य�द इस क�ा के �श�ा�थ�य� म� बालक, बा�लका� तथा उनके
योग को अलग-अलग �द�श�त करना हो, तो इसे ब�गुण दंड �च�� अथवा �म��त दंड�
�ारा �द�श�त करते ह� ।

�कसी जू�नयर हाई �कूल म� �श�ा�थ�य� क� सं�या �न�नवत् द� गई है :



आँकड़� का �म��त दंड�च�� �ारा �दश�न :

उपयु�� �च� को देखकर �न�न�ल�खत ��� का उ�र द��जए :

(i).दंड�ं �ारा �या �द�श�त �कया गया ह�?

(ii).बा�लका� क� सं�या के �लए क�ा 7 म� दंड क� उँâचाई �कतनी है?

(iii).�कस क�ा म� �श�ाथ� सबस ेकम ह�?

(iv)�कसी दंड क� ऊँचाई य�द 5 सेमी ऊँचाई के बराबर हो तो उस क�ा के �श�ा�थ�य� क�
सं�या �कतनी होगी ?

हल: (i).दंड� �ारा क�ा6,7 और8 के बालक, बा�लका� तथा उनके योग क� सं�या 

पृथक-पृथक �द�श�त क� गई है ।

(ii).दंड क� ऊँचाई 2सेमी ऊँचाई के बराबर है ।

(iii).क�ा 7 म� सबस ेकम �श�ाथ� ह� ।

(iv).�श�ा�थ�य� क� सं�या 50है ।



उदाहरण 8 :क�ा 6 के 50 �श�ा�थ�य� के �व�भ� �वषय� क� पस�द का �ववरण �न�नवत्
दशा�या गया ह ै:

आँकड़� को �म��त दंड �च�� �ारा �द�श�त क��जए ।

हल :

दंड �च� बनान ेहेतु सोपान :

(i).एक वगा��कत कागज ली�जए ।

(ii).वगा��कत कागज पर मूल �ब�� O से पर�र ल�ब X-अ� तथा Y- अ� ख��चए ।

(iii)X- अ� पर पस�द के �वषय तथा Y- अ� पर �श�ा�थ�य� क� सं�या को �द�श�त
क��जए ।

(iv)X- अ� पर �कसी उपयु� �री के अ�तर पर �वषय� के नाम �ल�खए ।

(v)Y-अ� पर भी कोई उपयु� पैमाना यथा 1 सेमी =2 �श�ाथ� लेकर �श�ा�थ�य� क�
सं�या �ल�खए ।



(vi).X-अ� पर �वषय� के ऊपर Y- अ� क� संगत �श�ाथ� सं�या के अनुसार �न��त 

ऊँचाई के दंड बालक, ब�लका� तथा योग के �लए बनाइए । दंड एक �सरे स ेसटे ह� तथा
समान चौड़ाई के ह�ं ।

 �यास क��जए :

�कसी �व�ालय म� वष�1961 से2001तक क� दशकवार �वेश दर लगभग �न�नवत् है :

आँकड़� का दंड �च�� �ारा �दश�न क��जए ।

अ�यास 4(e)

1. दंड �च�� को देख कर नीचे �दये गये ��� के उ�र द��जए ।

बताइए :

(i). दंड �च�� से �या सूचना �ा�त हो रही है ?

(ii). �कतने प�रवार� म� केवल एक ब�ा है ?



(iii). दो ब�� वाले �कतने प�रवार ह� ?

(iv). �कतने प�रवार� म� तीन स ेकम ब�े ह�

(v). तीन स ेअ�धक ब�� वाल ेप�रवार� क� सं�या �कतनी है ?

(vi). सबसे अ�धक ब�� वाले �कतने प�रवार ह� ?

2.वष� 2002 से 2006 के बीच एक फै�टरी �ारा �न�म�त  �कू�टय� क� सं�या �न�न�ल�खत
सारणी �ारा दशा�ई गयी है :

इन आँकड़� को एक दंड आरेख �ारा �द�श�त क��जए और �न�नां�कत ��� के उ�र
द��जए ।

(i). �कस वष� म� सबसे अ�धक �वूâ�टयाँ �न�म�त क� गय� ?

ii). �कस वष� म� �यूनतम �वूâ�टयाँ �न�म�त क� गय� ?

3.नीच ेद� गई अंक ता�लका के �ा�तांक� क� टैली �च� क� सहायता से बार�बारता �ात
क��जए ।

7, 9, 8, 5, 5, 6, 9, 4, 10, 8, 7, 4, 3, 5, 6, 6, 6, 8, 10, 3, 3, 4, 5, 7, 7, 8, 8, 6, 6,
7.

4.अजय के �व�भ� �वषय� के �ा�तांक� का ��तशत �न�नवत् है :



उपयु�� आँकड़� को द�ड �च� �ारा �न��पत क��जए ।

इस इकाई से हमन ेसीखा

1.�कसी �न��त उ�े�य से एक� �कए गए सं�या� केसiरंह को आँकड़े कहत ेह� ।

(i)आँकड़े प�रवत�नशील होते ह� ।

(ii)सजातीय आँकड़े होने पर ही तुलना करके �न�कष� �नकाला जा सकता है ।

(iii)आँकड़े समूह म� एक� �कये जाते ह� ।

(iv)आँकड़े सदैव सं�या�मक रा�श म� होते ह� ।

2.आँकड़े मूल �प म� अ�व��त होते ह�, इ�ह� अप�र�कृत आँकड़े अथवा क� ेआँकड़े
कहत ेह� ।

3.आँकड़� का सiरंह दो �कार से �कया जाता हैः

(i) �ाथ�मक �ोत� से (ii) ��तीयक �ोत� से

4.अप�र�कृत आँकड़� को �व��त करने के �लए दो �व�धय� का �योग �कया जाता है :

(i) ऑकड़� को आरोही या अवरोही �म म� �लखते ह�,

(ii) आँकड़� का वग�करण करते ह� ।

5.आँकड़� का वग�करण गुण� के आधार पर अथवा वग�-अ�तराल के आधार पर करते ह� ।

6.आरोही �म म� पहले सबसे छोट� सं�या �लखते ह� �फर �म से बराबर या बड़ी सं�या
�लखत ेजाते ह� । इसके �वपरीत अवरोही �म म� पहले सबसे बड़ी सं�या �फर इसके



बराबर या उसस ेछोट� सं�या �लखी जाती है ।

7.�ा�त आँकड़� से कुछ �वशेष सूचना तुर�त �ा�त करने के �लए, उ�ह� �मलान �च�� का
�योग करके सार�णय� के �प म� ��तुत �कया जा सकता है ।

8.�च�ारेख आँकड़� को �च�� के �प म� �न��पत करता है । इनक� �ा�या करके �व�भ�
��� के उ�र �ा�त �कय ेजाते ह� ।

9.आँकड़� को दंड आरेख �ारा भी �न��पत �कया जाता है । एक द�ड आरेख म� समान
�री पर समान चौड़ाई के दंड �ै�तज या उ�वाधर ख�चे जाते ह�, ��येक दंड क� ल�बाई
का�छत सूचना दशा�ती है । दंड आरेख के �लए आँकड़� क� सं�या क� ��� स ेपैमाना लेना
चा�हए ।

उ�रमाला

अ�यास 4 (a)
1. 2, 3, 3, 4, 5, 6, 6, 7, 8, 9; 2. 2, 4, 6, 8, 9, 12, 22, 23, 24, 25, 29, 32, 37, 42,
44; 3. 75, 74, 73, 67, 62, 61, 57, 55, 42, 33; 4. 25, 24, 21, 19, 17, 16, 16, 15,
12, 12, 12, 11, 11, 9, 9, 8, 8, 8, 7, 3.; 7 ���य� ने 10 �दन� से कम काय� �कये ।

अ�यास  4 (b)
1-

2. I



2. II

अ�यास  4 (c)
1.  =10 

2 (i)  र�ववार (ii) 8 (iii) 44 (iv) 1800�पये (v) बुधवार और श�नवार, 4 घ�ड़याँ ।

3.  = 20�श�ाथ�

4. (i) 35 (ii) सोमवार, मंगलवार, शु�वार (iii) श�नवार (iv) 25

5. = 100�श�ाथ�



(i) 4 (ii) 6

(iii)  = 50 �श�ाथ�

अ�यास  4 (d)

1. (i)�वषय� म� �ा�त अंक  (ii) ग�णत (iii) सामा�जक �व�ान(iv)�ह�द� 60,  अiंरेजी
55,ग�णत 80 �व�ान 75 सामा�जक �व�ान 50  2- (i) 1 सेमी ¾ 5 हजार
टन (ii)  वष�Z 2004] 30000 टन 
(iii)  वष�Z 2000 म�sa (iv) 20 हजार टन 3- (i) 40] (ii) 20] (iii)  वष� 2002 म�

अ�यास 4 (e)
1. (i) प�रवार व उनकेs ब�� क� सं�या (ii) 50, (iii) 90, (iv) 140, (v) 50, (vi) 5

2.



(i) 2006 (ii) 2003

3.

4-


